

绿水青山间捧出“金饭碗”

丽水解锁生态警务“共富”密码

通讯员 王豪

青山巍巍，秀水潺潺。

丽水，是浙江首个国家级生态示范区，也是全国首批生态产品价值实现机制试点。多年来，丽水生态环境状况不断改善，全市生产总值（GDP）和生态产品总值（GEP）实现双增长。

而这背后，丽水公安民警的藏蓝身影熠熠生辉。

“像保护眼睛一样保护生态环境”，丽水市公安局深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，深化“生态共护”警务建设，为绿色发展擦亮底色、提升平安成色。

一片荒野茶 变身“金叶子”

“阿姨，卖茶叶的钱一定要保管好，陌生电话千万不要信。”近日，庆元县公安局百山祖派出所所长吴思华深入辖区茶山和茶企，开展安防宣传。

在庆元县高山丛林中，古老的茶园、茶树群自然生长，这些荒野茶因没有农药和肥料的人工干预，逐渐成为千金难求的原生态茶。

据统计，今年上半年，丽水全市荒野茶产量63.13吨，产值1.75亿元。

为守好生态、保护“金叶子”，庆元县公安局在百山祖派出所打造生态警务联勤工作站，构建

生态警情快速响应机制。“加强对林区、茶山及国家公园核心区的巡查力度，我们努力让‘绿叶子’变成‘金叶子’。”吴思华说。

据了解，丽水聚焦品质农业、文化产业、旅游产业、林业产业、水经济等五大富民强市生态支柱产业，探索打造“山”字系区域公用品牌。“丽水山耕”生态有机农产品跃居中国区域农业品牌影响力排行榜首位。

在护航生态农业价值转化方面，丽水公安加大对优质水源、优质种植土壤等生态资源，以及“丽水山泉”“丽水山耕”等知名品牌的保护，提高“庆元甜桔柚”“处州白莲”“云和雪梨”“松阳茶叶”等农产品品质。

“我们还建立了属地低污染、低耗能绿水青山型企业名录，通过市、县行刑共治中心搭建信息交互平台，形成刑事保护产业矩阵。”丽水市公安局食药环知侦查支队支队长江金华说。

一条有机鱼 “游”出好产业

“这里禁止违规捕鱼，请立即离开。”11月17日上午，在遂昌湖山，清澈的仙侠湖蜿蜒群山间，遂昌县公安局湖山派出所所长叶茂和同事正在巡湖。

“通过建立生态渔业守护机制，我们对特色渔业进行安防指导，及时查处涉水违法犯罪。”叶

茂说。

今年以来，遂昌县公安局深耕河湖生态警务，有力守护钱塘江、瓯江发源地生态安全。通过构建“一体化”河湖共护体系，设立县、乡、村三级“河道警长”59名，吸纳网格员、村社干部等组成67支335人的河湖义警队伍，协同开展河道巡检、水质监测、宣传教育等工作。

“我们将河湖生态警务建设纳入派出所主防重点工作，制定网格警长与河湖警长五项职责、五大机制。”遂昌县公安局党委副书记、政委兰理成介绍。

同时，遂昌公安推动建立县级河湖生态行刑共治中心，联合综合执法、渔政等部门及时查处违法犯罪，今年累计处置河湖事件1700余件，满意率97.8%。

当前，丽水市公安局正全面构建“生态警长+生态义警+网格员+公益组织+救助基地”的生态立体守护体系，在河道、湿地、林区、水库等领域设置专业生态警长1000余名；整合发动护林员、护渔队、环保公益组织等力量，发展壮大基层“共护义警”队伍。

此外，丽水市公安局还积极推动构建生态共治联动体系，推进生态共护警务联勤工作站建设；更新派出所基础工作标准化清单；建立健全市、县两级行刑衔接联席会议制度，在执法联动、数据共享、案件移送、双向通报等方面进一步规范协作。

“空中交警”让交通管理更加“智慧”

通讯员 林利军 陈莉珍

“我们是三门交警，请骑白色电动自行车的女士戴好头盔”“红色电动车往后退，请不要闯红灯”……近日，在上下班高峰期，三门县老城区、新城区的主干道、红绿灯处，不时响起无人机在“隔空喊话”。

这是三门交警无人机“空地一体化”交管勤务的一个缩影。今年以来，三门县公安局交警大队深化警务机制改革，将“低空警务”建设应用作为推动交管工作现代化的有力抓手，积极探索构建“空地一体、人机联动、协同作战”的“无人机+”交管实战新模式，使交管巡防从传统模式向自动化、机动化、可视化转变，精准掌握交通情况，为后方指挥台安排警力、调度提供依据。

“我们之前执勤时，往往是劝这辆电动自行车别逆行，而旁边的电动自行车又违法了，根本来不及劝阻。有了无人机就不一样了，通过对多种交通违法行为远程喊话劝导，提升了路口通行人员的守法率。”三门县公安局交警大队民警朱自宝对无人机“上岗执勤”赞不绝口。

10月9日中午，三门县城环湖东路发生一起两车刮擦的轻微事故，当事人陈先生还没报警，空中巡逻无人机就发现了，并对事故现



场进行航拍取证。交警通过无人机识别车牌，并电话联系双方当事人将人车撤离到安全区域，引导双方使用“浙里快处”小程序快速的处理了这起事故。“以往从发生事故到等待事故处理，民警出警到现场需要10分钟左右，遇到早晚高峰则可能更长。用无人机出警，3到5分钟就能到5公里范围内的事故现场，提高事故的处置效率。”交警大队事故中队指导员叶伟直说。

今年9月5日，无人机“上岗”以来，共接处警500余起，平均处置效率比传统方式高出45%，城区拥堵指数下降15%。

三门县公安局交警大队不断挖掘“空中警力”潜能，无人机还承担临水临崖和易出现地质灾害部位隐患排查任务。“无人机具有机动灵活、拍摄视角佳、影像分辨率

高、检测范围广等优点，为相关部门在道路安全隐患排查中提供精细画面。”三门县交警大队综合中队民警鲍顶说，目前交警大队通过“空中+地面”勤务机制，共梳理路口警示柱、减速带、让行标志标线缺失，临水临崖路段防护措施缺失，路口绿化遮挡等各类道路交通安全隐患点400余处。

据了解，三门县公安局交警大队接下来将充分发挥无人机空中优势，将无人机巡逻延伸到全县各乡村，开展乡村道路巡查、交通违法喊话劝导、违法证据采集、事故现场勘查等工作，同时推进无人机“机巢”建设，完善设备充电管理、数据实时传输等功能，做到“巡”中有“防”有“痕”，大大提高见警率、见机率，不断增强群众的安全感和满意度。

夯实理论基本功

通讯员 颜茜

本报讯 连日来，金华市消防救援支队特勤大队通过多元载体建构理论“基本功”，扎实助推“学思想、践训词、促改革、建新功”教育实践活动走深走实。

大队通过“三会一课”、主题党日，开展专题教育，让先进典型走上讲台备课示教，用身边事教育身边人，引导指战员深学细悟、自我提升。线上依托“学习强国”“消防救援网院”“三微一端”等平台开展自主式、启发性学习教育，线下开设微课堂、座谈会、专题读书班，围绕“面对队伍改革，作为特勤一员该怎么办”“队伍改革怎么看”“凝心聚力促改革”等主题开展大讨论，让全体指战员在思想交锋中激浊扬清，凝聚共识。

温暖关怀伴老人

通讯员 黄紫文

本报讯 近日，衢州智慧新城消防安全隐患委员会办公室联合白云街道工作人员，前往天和家园、亭川村等地，开展独居老人消防安全关爱行动。

宣传人员在社区网格员的带领下到独居老人家中，详细询问老人身体状况和饮食起居，并对家中线路是否老化、厨房是否堆放易燃物品等作仔细排查，提醒老人及照料人员时刻关注消防安全。

随后，宣传人员为老人送上宣传资料和小礼品，手把手教老人如何正确使用灭火器、如何排查家中安全隐患、如何在火场逃生自救等常识。

消防演练学技能

通讯员 丁开锋

本报讯 近日，苍南县钱库镇应急管理服务中心联合温州市“一呼百应”安全服务团苍南分团，在多地联合举办一系列消防演练活动以及火灾现场教育会。

消防员展示了专业的救援设备，并通过生动的案例讲解，向观众普及火灾预防、初期火灾扑救及火场逃生等技能。同时，指导参与者使用灭火器材，确保在紧急情况下能够迅速有效地应对。

此次活动覆盖钱库镇多个区域，实现了全方位、多角度的消防安全宣传和教育。通过演练，大家更加明确各自职责，增强了协同配合能力，提高了火灾事故的应对效率。

重大隐患遭曝光

通讯员 金雯怡

本报讯 近日，海宁市消防救援大队邀请媒体等集中曝光辖区重大隐患、严重违法等行为。

消防监督人员发现，海宁经济开发区的浙江雷福针织有限公司存在未按规定进行自动消防设施检测、1号喷淋泵故障、稳压泵故障等隐患；春石路与安澜路交叉口的城光公寓存在疏散通道部分堆放杂物、消防登高位被违规占用等隐患；新合路6号的海宁长宇镀铝材料有限公司存在安全出口、疏散指示标志损坏，消火栓箱门破损，防火间距不足等隐患。

目前，对于发现的隐患，消防部门责令其当场整改，对于不能及时整改的，下发限期整改通知书。

伪造证件被查处

通讯员 王紫薇

本报讯 近日，衢州市柯山消防救援大队发现一起伪造电气焊操作（熔化焊接与热切割作业）证案，并将线索移交警方。

此前，大队发现辖区一企业员工张某某使用了假电气焊操作证，遂依法移送辖区警方处置，警方对张某某作出拘留7日的行政处罚。

大队对该案件深入调查后发现，假证为张某某老乡刘某某在杭州市萧山区为张某某制作，刘某某的行为涉嫌伪造国家机关证件罪，大队后将该案移送萧山区公安分局处理。目前，警方已对该案刑事立案侦查。